



李泽坚

李泽坚（1935年—），1935年10月出生于广西合浦县，北京协和医院胸外科主任，教授。

1953年从廉州中学毕业后，考入汉口中南同济医学院医疗系，1954年经高教部选拔，赴苏联留学，1961年从苏联医学科学院院长、著名胸外科教授巴库耶夫领导下的国立莫斯科第二医学院毕业，回国后被分配到北京协和医院外科工作。

1970年确定胸外科专业后，师从宗师曾宪九教授，先学习外科临床基本技术。接着跟中国医学科学院院长兼北京协和医院胸外科主任黄家驹院士，学习和研究胸外科领域的难题。

1974年至1976年，参加由周恩来总理委派的进驻西藏阿里地区北京医疗队。1980年被派赴美国洛杉矶罗马琳达大学附属怀特医院进修胸心血管外科临床，次年又到罗马琳达大学医学院。1983年完成胸心血管外科博士后学习，按时回国。1985年在黄家驹院长和徐乐天教授领导下，参加组建北京协和医院胸心外科学系，并获“北京市教书育人先进集体”。1987年参加由卫生部陈敏章副部长领队的赴老山前线春节慰问团，从火线上挽救了复杂胸外伤战士的生命，获卫生部“救死扶伤”奖章。

1993年晋升胸心外科主任医师、教授、博士生导师，获“国务院特殊津贴”。擅长外科治疗风心瓣膜病、胸主动脉瘤，以手术为主个体化综合治疗中晚期肺癌、食管癌、贲门癌和胸腺切除治疗重症肌无力。

曾负责高教部多本教科书中胸外科部分的编写工作，是中华医学会全国医疗事故鉴定委员会专家。

胸外科专家

北京协和医院，一所在国内外享有盛誉的综合医院，在中国现代医学发展史上具有重要地位。这座创建于1921年的医院，曾医治了无数患者，攻克了众多疑难杂症，也为我国医学事业培养了大批享誉国内外的医学人才。

在这里工作了半个多世纪的合浦籍教授李泽坚在这座医学殿堂里，用一把手术刀挽救过大量中晚期癌症患者的生命，从死亡的边缘拯救过数以百计的心脏病患者，也在心脏移植和肿瘤基因研究领域开拓出一片天空。

1949年12月3日，合浦县城解放的那一天，群众齐集村口路旁，挥舞旗帜，高呼口号，迎接解放军进城。在欢迎大会上，年仅14岁的李泽坚由于品学兼优被推选为学生代表，在大会上发言，欢迎解放军的到来。

李泽坚七岁时父亲就去世了，合浦解放后，在人民政府资助下他完成了中学学业，无论是从小把他带大的祖父，还是曾到日本留学的舅舅，都鼓励他要珍惜时间，专注学业。李泽坚从小立下志向，长大后要做一名悬壶济世，救死扶伤的医生，报效祖国。

带着亲人的嘱托，1953年李泽坚考上汉口中南同济医学院，从此踏上了医学之路。1954年他被高教部选中，赴当时苏联最好的外科医院——莫斯科第二医院学习，6年的求学时光，在院长、著名胸外科专家巴库耶夫教授的指导下，他打下了良好的外科理论基础。1961年回国后，李泽坚被分配到北京协和医院工作，他又有幸跟随中国外科宗师曾宪九教授学习基本外科技术，在确定了胸外科的研究方向后，他师从中国医学科学院院长兼北京协和医院胸外科主任黄家驷院士，专研胸外科疑难疾病。

上世纪80年代初，李泽坚赴美国加州洛杉矶怀特医院进修胸心血管外科，在著名胸心外科宗师普鲁尔三世的指导下完成了博士后学习。撷取了中、苏、美三大国胸外科医学精华的李泽坚很快就拿到美国临时行医执照，成为中国内地第一个能在美国开刀的外科医生。

北京协和医院曾是按照世界第一流的标准建立起的医学教育机构。浓厚的学术气氛，独特的育人方法，使得每一个成长于其中的年轻协和人，无时无刻不在汲取着“医道医术”的真谛和精髓。正是在这种浓重的氛围熏陶下，李泽坚不仅练就了精湛的医术和严谨的医风，同时也秉承了前辈们执著的医志和高尚的医德，从不讲个人利益，24小时随叫随到。

上世纪60年代以后，肺癌逐渐成为胸外科领域里的主要疾病。在我国，肺癌也是发病率和死亡率最高的癌症，攻克肺癌成为世界医疗领域里公认的难关。在北京协和医院这个疑难重症诊治中心里，早年的学术积淀、对基础研究的重视以及多年的行医实践使李泽坚成为国内首屈一指的胸外科专家。并形成了一套成熟有效的治疗肺癌的方法，他称其为“以外科手术治疗为主的多学科综合治疗”。

1974年至1976年，李泽坚加入由周恩来总理委派的北京医疗队进驻西藏阿里地区。援藏行医的两年时间里，在极其恶劣的气候条件下，他克服了一个又一个难关。特别是在平均海拔4500米以上的阿里地区，心脏病患者特别多，李泽坚以高超的技术完成了我国第一例在5500米的高原的心脏手术。

1987年，时值对越自卫反击战期间，李泽坚参加了卫生部副部长陈敏章带领的中央春节慰问团，奔赴老山前线为伤员看病，从火线上挽救了大批危重胸伤战士的生命。李泽坚也因此获得卫生部颁布发的“救死扶伤”奖章。

从医半个世纪，李泽坚磨炼出一身过硬的外科手术绝活，每台手术他都成竹在胸，游刃有余。74岁仍然上手术台亲自主刀，胸外科手术由于难度大、耗时长，最长的要30多个小时，对胸外科医生来说，每台手术都是一次体力和意志的考验。救人一命，胜似烧香千柱，铭记着祖父的教诲，李泽坚把挽救病人的生命，看作是医生神圣使命。对任何一个病人，无论贵贱贫富，都一视同仁，全力救治。

“艺高人胆大”，凭着过硬的技术和科学务实的治疗方法，李泽坚挽救过成百上千已经被诊断是“等死”的癌症患者的生命，被医疗界誉为“胸心外科一把刀”。他在手术台上挽救的病人最大的有90岁高龄的老者，最小的则是刚刚出生的婴儿。李泽坚自豪地说：我做的病人没死过！

李泽坚自1993年起任中国医学科学院、中国协和医科大学胸心外科博士生导师，担任胸心外科主任至2000年，他门下的弟子如今都已成为各个医院胸心外科的栋梁之材，北京协和医院胸心外科的治疗、科研水平也位居全国前列。

北京协和医院是我国最早承担外宾医疗任务的单位，医院专门设立外宾和高干门诊部，承担着大量的高干和外宾的门诊和急诊医疗任务，作为我国胸心外科领域的权威专家，李泽坚多次参与为高干和外宾的会诊治疗工作，用精湛的医术为国家和医院赢得了荣誉。

1993年以来，李泽坚连任中华医学会胸心血管外科学分会第三、四、五届委员会委员、常委和秘书长，多次担任国际性和全国性学术会议的学术委员会主席或大会秘书长工作，先后获得中国医学科学院科技进步二等奖两次及卫生部科技进步二等奖。1993年至1995年出任浙江医科大学，美国罗马琳达大学附属杭州邵逸夫医院中方院长兼胸心血管外科主任。由于李泽坚在医疗界德高望重，国外、港澳地区的一些医疗机构希望以各种优厚待遇聘请他，在那里做手术一个星期可以赚几万美金，然而李泽坚始终不为所动，不仅如此，他也是这样要求自己的儿子，学成之后一定回国效力。

2000年退休后李泽坚教授仍继续回聘至今，虽年逾古稀，他依然精神百倍地奋斗在医学战线上，不断为我国的医学事业做出新的贡献。